

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN UNIVERSAL

Almería, Año VII, Núm. 2.113

5 CÉNTIMOS

Del día

Un pacto absurdo

El celebrado ha poco, por instigación de Inglaterra, con Francia y Rusia, para no poder hacer la paz ninguna separadamente, esto es, para que Francia, que llevaba la peor parte en la contienda con Alemania, tuviera que seguir luchando sin poder obtener el beneficio de la paz de no consentir Inglaterra en ello, merece un especial estudio, no sólo por su transcendencia política en la lucha entabada, sino por la infracción que contiene de los más elementales principios éticos del Derecho Internacional Público.

Hasta hoy, en las diferentes convenciones de los Estados para los casos de guerra, había entrado una condición implícita: la de que al vencido en la contienda le quedase el último recurso de pedir la paz, para no ser así quillado completamente. La alianza ofensiva y defensiva legaba siempre hasta ese punto; más allá, no, porque ello implicaba la renuncia absurda de un pueblo a su salvación, el abdicar en manos de sus coaligados más fortunados o más fuertes toda su soberanía y todo su derecho a vivir.

Ahora el pueblo inglés, que persiguió sin descanso la tráta de negros, que reconoció como nulo todo pacto de esclavitud de un hombre y toda abdicación de su personalidad y de su derecho a la vida, obliga al pueblo francés a que tenga que seguir derramando hasta la última gota de su sangre, a que renuncie a su personalidad y a su derecho a la existencia, a que sea cuando sea aniquilado no pueda, sin el consentimiento de Inglaterra, hacer la paz en pro de su propio ser. Es terrible y nunca visto, en la Historia, un pacto semejante. Aunque el Derecho Internacional es un libro hoy agujereado por las balas de los combatientes, cabe todavía invocarlo en su parte ética fundamental y argüir con él a la nación inglesa, que precisamente en él fundada ha intervenido en la lucha, por haberse violado la neutralidad de Bélgica.

O es un pretexto el papel de defensor del Derecho Internacional que el pueblo inglés se atribuye, al reconocerla con su intervención sustancialmente respetable, no ha debido violarlo a su vez obligando a Francia a un trato ilícito por la materia, y nula por contrario al derecho a la vida que tiene toda naturaleza.

Sin discrepancia los escritores de Derecho Internacional reconocen que los tratados deben reunir ciertos requisitos: capacidad de las partes, necesidad de tener en cuenta las leyes constitucionales de los países contratantes, consentimiento libre, materia lícita.

Respecto a este punto, Fiere discurre con mucha lógica: «Es condición indispensable, dice, para la validez de los pactos internacionales, que aquello que forma el objeto del acuerdo sea moral, jurídicas y fiscalmente posible»; y añade: «Supongamos que a un Estado se le hubiese ofrecido a renunciar a la libertad de navegar, o a no permitir modificación alguna en su forma de gobierno; que se hubiera comprometido a quitar al pueblo una constitución e imponerle otra; esos tratados deberían considerarse nulos e ineficaces, porque formó materia del acuerdo una cosa injusta.»

Según Hauteville, cuya autoridad invoca, el abandono de un derecho natural esencial, es decir, que sin él no puede una nación ser considerada como Estado, como sería por ejemplo su independencia total o parcial, no son obligatorios. La razón de su ineficacia está en que los derechos naturales son inalienables.

El derecho de vivir es inalienable? Sin duda alguna: porque es el primordial de todos, aquel de que nacen todos los derechos. No sólo todos nacen de él, sino que todos en él acaban. Es tan sustancial para el ser humano que, confundiéndose en él todas las reciprocidades jurídicas, a la vez que un derecho es un deber irrenunciable. Ni hombres ni pueblos pueden desposeerse de su derecho a la vida, porque su dejección implica juntamente el incumplimiento de un deber contraído con la humanidad y con el Hacedor. Hombre o pueblo que se va en peligro de muerte y puede salvarse haciendo la paz cruel que le amenza, tiene el derecho inalienable de hacerla, para conservar su existencia, y no cabe pacto alguno que se lo impida.

Sería decirle al mártir: renuncia a la tabla de que puedes vivir; al enfermo, renuncia a la medicina que puede curarte; a un pueblo entero, «muera hasta que yo diga basta»; y si este yo es un tercero, que ya la ha catombrado tranquilamente, que está rodeado de un ancho foso de olas que la islan del peligro, y que no ha de arriesgar otro tipo en el pacto, el contrato traicionero y losunistino, porque todos las pérdidas y ruinas serán para el otro contratante, y

para él las ganancias y satisfacciones.

Esta es el pacto reprobado en Derecho civil, que sigue con su nota infame en el Derecho Internacional, y pasa la ceguedad de esos contratos que se han estado de pies y manos para quedar a merced del asedio ladrino, que ha de poder así seguir utilizando sus finas, mientras éste, rodeado de sus mares y escuadras, corre no tener que sufrir en su territorio y en sus ciudades devastaciones iguales a parecidas a las de sus amigos.

Injusto sería invocar como razón de tal pacto el derecho colectivo que a otros Estados pueda corresponder para revisar el tratado de paz que una nación tuviera que hacer a fin de evitar la total destrucción. Este derecho no se niega; pero es que, para aplicarlo al caso de ahora, se desfiguran sus condiciones peculiares. La revisión de un tratado de paz no es la imposición de uno o varios Estados para que otro no obtenga la paz. Esto es lo que consideran todos los juristas: consultos desde Grecia acá, inalcanzable, irrenunciable e imprescriptible; y a eso es a lo que la astuta Inglaterra ha hecho renunciar a Francia y a Rusia, en el famoso pacto de que me ocupó.

Lo otro, la revisión del Tratado de paz una vez hecho, es una facultad de los demás Estados beligerantes, y aún de los neutrales interesados en contener al vencedor en sus justos límites. La diferencia salta a la vista: En el pacto leonino, absurdo y contrario al Derecho Internacional, que ha hecho Inglaterra signar a Francia y Rusia, éstas no podrían obtener la paz si el beneplácito de aquél, y habrían renunciado, caso de vencimiento, al único medio de salvación de su vida nacional. Pero, con el derecho de revisión del Tratado de paz, ésta quedaba concedida a los vencidos, ellos gozarían de sus ventajas, habría acabado el derramamiento de su sangre y conjurado el peligro de su muerte como nación, y sólo se reservaría a los demás Estados el derecho de ver si ese tratado de paz era o no justo, y esto lo decidirían ya bajo su propia responsabilidad; lo limitarían, si tenían fuerza para ello; pero la nación vencedora no habría remitido a los vencidos, ni podían tomar ya la armas contra ella.

Los ingleses son poco juristas. Su más famoso jurisconsulto, Jeremias Bentham, fundaba la justicia en la utilidad. Bajo el aspecto utilitario inglés, el pacto de que se trata hace honor a la vieja Albión; pero, como lo que es útil para ella es pernicioso para los demás, y la justicia no puede tener dos caras como el dios Juno, hay que reconocer a la luz de los principios de la razón y del *Jus Naturalis*, que ese pacto es ilícito, por ilegitimidad de la materia; por imposibilidad jurídica de contraerlo.

Francia podía vencer, ya hoy en camino de ello; pero de ser vencida, haría bien en prescindir de semejante pacto, cuando a su vida nacional conviviese. Podría hacerlo sin excripciones, sin que pesara sobre ella sombra ninguna de deslealtad. Es un pacto nulo, perfectamente ilícito, que contraviene a su soberanía, a su independencia como Estado; que ensajena torpemente su facultad últimamente inalienable de subsistir como nación. Digase lo que se quiera, Francia es necesaria a la humanidad, más que Inglaterra, como el corazón es más necesario al ser humano que la caja de caudales. Renunciar a su vida sería defraudar a la humanidad, matarla. Francia y Alemania deben seguir subsistiendo en ella y para ella, como un corazón y un cerebro concordes.

Espectadores de los tremedos choques originados en Europa por una serie de causas evitables, pero que no han sabido ni querido contrarrestar los jefes de los Estados, los órganos de la opinión, si la fuerza diplomática, no podemos menos los hombres consagrados al estudio que detestar el arraigo pacífico de estos conflictos, y avisar la manera de quitar obstáculos que lo impidan. Uno de ellos, el más grave, es el pacto de que me ocupo, por el que se impone la paz parcial con cada uno de los aliados, y así como se dice se han adherido al convenio Bélgica y el Japón, sus complicaciones aumentan, porque serán cinco naciones las que habrán de estar de acuerdo en las condiciones de la paz, para que ésta pueda concertarse con cualquiera de ellas.

La misma Inglaterra no ha medido las consecuencias de esa convención. Aun habiéndola imaginado en su progreso, muy bien podría resultarle por algún lado un grave impedimento para el logro de sus propósitos. Ciertamente que no ha pensado más que en su propia, en su conveniencia

alemanes refuerzan para llevar allí el esfuerzo principal.

Lo que es un hecho es que la derecha alemana, que había llegado al Gran Morón, ha retrocedido a la linea Scissón-Reims, y que por consiguiente, el centro se retrocede también algo, asentándose en el combate de frente iniciado, al retirar sus derechos.

Es aventurado hacer cálculos sin base suficiente para ello, y puesto que franceses e ingleses dicen que la batalla sigue y no avanza tampoco su opinión respecto al resultado definitivo, es natural hegemonizar nosotros lo mismo, reconociendo que al mañana los alemanes en la zona tan melancólica, y siendo su retirada *un distinto de las que vienen impuestas por la pérdida de una batalla*, que hay esperar acontecimientos.

La retirada de los alemanes podría también obedecer a la necesidad de adoptar un compás de espera por haberse escindido fuerzas de este teatro de operaciones para llevarlas al teatro oriental, o a la apariación de fuerzas enemigas en otras zonas, amenazando el fianco o comunicaciones del invasor.

Sigue siendo una incognita lo referente a la plaza de Verdún y la inactividad del Ejército alemán que establece frente a Epinal; que si Pau se unió a Joffre, no tiene nada que hacer allí.

Otro diario madrileño juzga las operaciones para que el número anterior se nos telegrafaren, de este modo:

De los telegramas franceses parece desprendese también que los alemanes persiguen el que su línea de comunicaciones, en vez de pasar por las llanuras de Bélgica, pase por Luxemburgo.

Al invadir Bélgica, los elementos alemán, en su mayoría, provisiones de bocas y municiones hacia Colonia y Coblenza. De por ferrocarril, las llevaron primero a Bélgica, y después hasta la linea del Marne. En vez de seguir estos pueblos genéricos, la linea de Colonia-Brunsel-Maastricht-Sonoma, ahora, por lo visto, pretenden que llegue a su espaldas cuanto de su pena necesiten por Colonia-Luxemburgo y Metz, con lo cual, a más de ganar bastante tiempo, toda esa linea es más fácil de guardar y con menos fuerza que la que pasa por el Norte de Francia, pudiendo así tener más soldados libres para combatir.

Se acordó que pasara a informe de la comisión de alumbrado.

Cuenta de Manuel Díaz, de 85'63 pesetas, por la limpieza del pozo negro de la casa Encuentro del Puerto.

Aprobada.

Idem de fiem, de 90'21 pesetas, por obras ejecutadas en la casa escuela de la calle de Cervantes número 3.

Aprobada.

Varios dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Aprobados.

Recibo del doctor Pérez Cano, de 100 pesetas, por material para aplicación de la vacuna antirrábica.

Se aprobó después de una breve observación del señor Martínez García, contestada por el alcalde.

Oficio de los farmacéuticos proponiendo a don Manuel Martínez para habilitado de los mismos.

Entendidos.

(Entró el señor Sánchez Picón).

Proyecto de bases para la recuadación del reparto vecinal.

El señor Martínez García opina que para la cobranza del reparto, la ciudad debe dividirse en varias zonas, o por lo menos en dos, con encadenados distintos.

El alcalde contesta que con un solo encadenado puede hacerse la cobranza.

Intervino el señor Moreno Gallego.

El proyecto de bases fue aprobado.

Varios dictámenes de la Comisión de Obras.

Aprobados.

Informe de la Comisión de Cementerios sobre la construcción de uno en la barriada del Alquian.

Aprobado.

Oficio del alcalde pedáneo de la Cañada solicitando una subvención para las fiestas de dicha barriada.

Se acordó conceder 150 pesetas.

Otros asuntos

El señor Juárez manifestó que la barriada del Cabo de Gata carece de alumbrado.

y rogo que en los presupuestos se consiga una cantidad para dotarla de él.

Así se acordó.

Se dio cuenta de un escrito sobre la liquidación del reparto vecinal de 1.912, acordándose de conformidad con lo que se interesa.

El señor Muñoz Ocaña dijo que aun no se ha hecho el uso del matadero, a pesar de haberse ordenado.

El alcalde ofreció que se procedería con toda urgencia al cumplimiento de lo ordenado.

El señor Estevan pidió que desaparezcan de la calle del Obispo Orbán los andenes ambulantes que diariamente se instalan en aquel sitio, molestando al vecindario.

Esta petición dio origen a una discusión en la que intervinieron varios concejales, acordándose que el alcalde adopte las medidas oportunas para apartar los quejas del vecindario, sin que se perjudiquen los comercios industriales.

El señor Sánchez Picón manifestó que el ministerio de la Guerra ofreció a la comisión que recientemente fué a Madrid el envío de tres compañías para la guarnición de Almería, lo que aún no se ha realizado.

Rogó que se hagan las gestiones necesarias para que el ofrecimiento se cumpla.

El alcalde habló brevemente, acordándose se gestionar el envío de la guarnición.

El alcalde dijo que con motivo de la celebración de las elecciones de los distritos primary y septimo se causaron algunas vacantes en varias comisiones.

A este efecto propuso, y así se acordó, la siguiente designación:

Que el señor Gómez Tejada sustituya al señor Quesada en la comisión de ornato; al señor Muñoz en la comisión de instrucción pública; al señor Juárez en la comisión de Abastos; y al señor Martínez García al señor Iribarne en la comisión de carreteras.

Se hicieron algunos ruegos de escasa importancia y se levantó la sesión.

Multas

Con una república que tiene menos religión que los países, con una república que ha llegado al último grado de depravación de costumbres, con unas gentes que han perdido lenguas en la grandeza de nuestra patria, no quisiéramos temerar amores.

Somos españoles y no nos asustan si le saca los francachos.

Diego Moreno.

No se devuelven los originales que se nos envíen, aunque no se publicuen.

Martes, 15 de Septiembre de 1914

TESTIMONIOS

UNA REPÚBLICA MODELO

Don Jacinto Octavio Picón, en *La Quinta* o *La Parísense*, año 1880:

«Qué mundo hay en el universo que posee un paisaje semejante al Bosque de Bois de Boulogne, que tiene además el Bosque de Vincennes, rival del de Boulogne, veinte parques de menor extensión y una cintura de bosques y florestas entretejidas como el tejido de fibras de una manta, y consagrados todos al recreo de sus habitantes.

«Cuando se piensa en estos y en otros infinitos complejos aglomerados en esta metrópoli para satisfacción de su morado, el primer movimiento del espíritu tiende a considerar al francés como el ser más feliz de la tierra. Y, sin embargo, en ningún pueblo registra la gesticilla tal serie de risas y de desesperación; en ninguno son tan crueles y repetidos los crímenes y los suicidios. Todos los días vemos aquí violadas las leyes más naturales, hollados los lechos más sagrados sobre los que la humanidad se funda, desmentidos los instintos más ingénitos de la creatura.

«Los periódicos han dado cuenta minuciosa de crímenes tan horribles y repugnantes que nuestra pluma se resiste a mencionarlos siquiera: ellos son prueba del grado extremo de depravación de costumbres».

Pablo Pourchet, redactor correspondiente de la *Revista Hispano Americana*, 15 de Noviembre de 1909... Con cifras tomadas de la memoria del ministerio de Justicia, Octubre de 1909:

«En Francia las últimas estadísticas acusan un aumento creciente del número de crímenes y del de asesinatos. Semejante comprobación inspira un vivo sentimiento de tristeza; es poco tranquilizador.

«El número de delitos ha triplicado de los telegramas franceses parece desprendese también que los alemanes persiguen el que su línea de comunicaciones, en vez de pasar por las llanuras de Bélgica, pase por Luxemburgo.

«Se acordó que pasara a informe de la comisión de alumbrado.

Cuenta de Manuel Díaz, de 85'63 pesetas, por obra de la limpia del pozo negro de la casa Encuentro del Puerto.

Aprobada.

Idem de fiem, de 90'21 pesetas, por obras ejecutadas en la casa escuela de la calle de Cervantes número 3.

Aprobada.

Varios dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Aprobados.

Recibo del doctor Pérez Cano, de 100 pesetas, por material para aplicación de la vacuna antirrábica.

Se aprobó después de una breve observación del señor Martínez García, contestada por el alcalde.

Oficio de los farmacéuticos proponiendo a don Manuel Martínez para habilitado de los mismos.

Entendidos.

(Entró el señor Sánchez Picón).

La guerra europea

Esperando grandes acontecimientos

El consulado alemán en Madrid explica el repliegue de los germanos en Francia.-Fusilamientos sensacionales.-Victorias de los austriacos en Rusia.-Diversas informaciones

INFORMACION POSTAL

Noticias de Alemania

El Ayuntamiento de Lovaina

A pesar de las noticias publicadas, el famoso edificio del Ayuntamiento de Lovaina, verdadera maravilla arquitectónica, no ha sufrido deterioro alguno, en el formidabil bombardero alemán.

La demostración de que incógnito sigue la citada joya artística, es irrefutable, pues se trata de fotografías publicadas por varios periódicos, entre ellos *The Daily Graphic*, que fueron obtenidas después del bombardeo.

Amberes y Ostende

Se sabe que los alemanes continúan instalando cañones de gruesa calibre en todos aquellos sitios próximos a Amberes, que no sufrieron los efectos de la inundación.

Se asegura que dentro de poco comenzará seriamente el bombardeo de la mencionada plaza belga, para tratar de conquistarla, o por lo menos, impedir la salida del Ejército belga que se dedica a reconquistar Ostende.

El problema de las substancias en Alemania

Se dice en conversaciones y periódicos que, sea cual fuere el resultado de la lucha entablada entre los ejércitos del Kaiser y sus enemigos, el fin de la guerra será el triunfo de los aliados, porque Alemania, bloqueada por las escuadras inglesas, agotaría pronto los medios de vida y tendrá que pedir la paz, obligada por el hambre.

Un periódico alemán, *Kalische Volkszeitung*, correspondiente al 13 de Agosto, publica los siguientes datos, que demuestran cómo los recursos con que cuenta el imperio no son tan escasos como se supone:

«Los datos oficiales sobre la producción nacional ponen de manifiesto que en un lapso de tiempo, por ahora incalculable, no ha de escasear las subsistencias.

El estado de las cosechas es bueno, y seguramente la recolección no será inferior a la de los años anteriores, que fue excelente. La disminución que pueda sufrir por efecto de la guerra la cosecha de trigo, será compensada con el centeno, que quedará todo en la nación.

La provisión de carnes está también asegurada. La investigación del 2 de Junio del corriente año demuestra que existen en todo el imperio más de 25 millones de cerdos. La importación rusa de estos animales, que alcanza unos 130 000 al año, cae de valor al lado de aquella cifra. Del consumo de carne que se hace en Alemania corresponde a la porción el 70 por 100.

El ganado vacuno existente en la nación es de 20 millones de cabezas. El principal mercado de importación es Dinamarca, el cual, probablemente, no ha de faltar.

Alemania, con una cosecha media de 20 millones de toneladas de patatas, puede presumir de la importación extranjera. La cosecha de este tubérculo se presenta excelentes condiciones. En los últimos años, la exportación y la importación de este tubérculo están equilibradas, y como en el año anterior no se ha exportar, no hay que temer que escasee.

De azúcar produce Alemania 2,7 millones de toneladas, de las cuales se exportan 1.100 000. Prohibida la exportación, que da su exceso de producción para el consumo interior.

Otro tanto puede decirse de la sal. La producción nacional es suficiente para subvenir al consumo.

En tales condiciones, el aumento de precio en los productos alimenticios no puede considerarse sino como un abuso, que el Gobierno castigará y corregirá rápidamente.

POR TELEFONO Y TELEGRAFO

Habla Dato

Conferencias.—La corte.—De Marruecos.—Consejo de ministros

Madrid, 14.—Al recibir hoy a los periodistas el jefe del Gobierno, señor Dato, les manifestó que le habían visto varios magistrados para hablarle de la apertura de los tribunales.

Agregó que también le había visitado el capitán general de Madrid, y dijo que conferenció por teléfono con el ministro de Estado, señor marqués de Lema, quien le anunció que mañana saldrá la corte para Madrid.

Añadió el presidente que el comandante general de Larache participa que ha ocupado una posición en el camino de Tanger, para facilitar las comunicaciones entre ambas ciudades y Tetuán.

Después dijo el señor Dato que en el Consejo de ministros que se celebra rá esta tarde trataráse de varios expedientes y de la posición de la Cámara española de la Habana.

Finalmente, expuso que el ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador civil de Oviedo que garantice la libertad de trabajo, no permitiendo coacciones.

Consejo de ministros

En Gobernación

Madrid, 14.—Esta tarde, a las tres y cuarenta y cinco minutos, se ha reunido el Gabinete en el ministerio de la Gobernación.

Sánchez Guerra, manifestó a los reporteros que daría cuenta al Consejo de las peticiones formuladas por el

Ayuntamiento de Barcelona, y también del asunto de los específicos, que con motivo de la guerra, han subido de precio, creyendo que habrá capitalistas españoles que se decidirán a la fabricación de productos químicos.

El presidente, señor Dato, dijo a los periodistas que el Consejo estudiaría cuestiones de Hacienda y Fomento, y las noticias de Marruecos.

El ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, manifestó que le había visitado una comisión de Málaga, que según noticias de Petrogrado (San Petersburgo), han sido fusilados la condesa de Kleis y el general Dracovsky, acusados de delito de alta traición.

La referida noticia ha causado enorme impresión.

Cables cortados

Por los alemanes

Madrid, 14.—Un despacho de Londres dice que han sido cortados los cables con Canadá y Australia.

Agregados militares

Llamados

Madrid, 14.—Un telegrama de Roma, que según noticias de Petrogrado (San Petersburgo), han sido fusilados la condesa de Kleis y el general Dracovsky, acusados de delito de alta traición.

El ministro de la Guerra, señor Echagüe, declaró que tropas de Larache han tomado dos posiciones en Cuesta Colorada, haciendo muchas bajas a los rebeldes.

El ministro de Hacienda, señor Bugalí, dijo que era portador de varios expedientes de crédito por valor de 21 millones de pesetas.

A las cinco y treinta terminó el Consejo.

El ministro de la Gobernación dijo que el Gabinete había acordado que la Presidencia nombrara una junta de iniciativas encargada de crear industrias en España, y comisionar a él—el señor Sánchez Guerra—para conferenciar con el Patronato Farmacéutico, a fin de ver la manera de rebajar el precio de los productos químicos.

Después examinó el Consejo las peticiones hechas por la industria conservadora de asturias en Cauda, que como no puede exportar, necesita mercados en España, y también las de la Cámara de Comercio de Habana, pidiendo un puerto franco en España, por haber sido cerrado el de Hamburgo.

Esta cuestión será objeto de nuevo estudio.

Fueron aprobados los siguientes expedientes: Ensanche de la boca de la dá seca del Ferrol; proyecto de dividido de las zonas primera, segunda y tercera del muelle del puerto de Tarragona, cuyo importe es de 325.000, haciéndose las obras por administración; proyecto reformado del trozo primero del puerto de Adua, cuyo presupuesto asciende a 2.608.702 pesetas.

Desde Burdeos

Diversos informes

Madrid, 14.—Comunican de Burdeos que la Casa Lor ha donado doscientos mil francos para socorrer a la familia de 1.000. Prohibida la exportación, que da su exceso de producción para el consumo interior.

Otro tanto puede decirse de la sal. La producción nacional es suficiente para subvenir al consumo.

En tales condiciones, el aumento de precio en los productos alimenticios no puede considerarse sino como un abuso, que el Gobierno castigará y corregirá rápidamente.

El ministro de Hacienda, M. Ribot, ha dictado un decreto, creando bonos para subvenir a los gastos de la Defensa nacional.

Dichos bonos serán de 1.000, de 500 y 100 francos.

El ministro de Instrucción, M. Sarrant, ha autorizado a los maestros refugiados en Francia para abrir escuelas.

De París comunican que las noticias del cuartel general dicen que los aliados siguen avanzando.

Los informes referentes a la batalla del Marne han originado manifestaciones patrióticas.

Hacemos trabajos para que Italia demuestre sus simpatías hacia la «Entente».

Se dice que el gobernador de Bélgica

centrado en la frontera austriaca, por llevar tres días peleando sin descansar.

¿El Kromprinz herido?

No está confirmado

Madrid, 14.—Participan de Burdeos que asegúrase que el Kromprinz alemán está herido.

Contra Verdún

Pensión conquistada

Madrid, 14.—Un despacho de Ámsterdam comunica que el ejército que manda el príncipe heredero de Alemania conquistó una posición fortificada al Sur de Verdún, bombardeando los fuertes de esta plaza.

Continúan las batallas cerca de Nancy.

La batalla de Lemberg

Favorable a los austriacos

Madrid, 14.—Desde Roma telegrafian que está confirmada la derrota de los rusos por los alemanes.

La batalla que se libra cerca de Lemberg entre rusos y austrohúngaros es favorable a éstos.

Temores de Joffre y Pau

La contra ofensiva alemana

Madrid, 14.—Se reciben despachos de Burdeos diciendo que, según los últimos informes oficiales, en la región de Argonne, los ejércitos del Kronprinz alemán y el príncipe de Württemberg defienden el terreno valiente mente.

Los generales Joffre y Pau temen una vigorosa contra ofensiva alemana.

El avance ruso

Prisioneros

Madrid, 14.—Despachos de Londres dicen que los rusos avanzan hacia Koenigsberg.

Los moscovitas fueron derrotados por los alemanes, cayendo 10 000 prisioneros.

Prelado heróico

Actitud elegida

Madrid, 14.—De París dicen que el Obispo de Renaux, acompañado por varias personalidades, recorrió en automóvil la línea de fuego, durante el ataque de los alemanes, ostentando las insignias de la Cruz Roja, recibiendo heridos.

Al entrar en la ciudad las primeras patrullas alemanas, el Prelado les rogó que no hicieran destrezos y respetaran a las personas.

El repliegue alemán

Informes oficiales

Madrid, 14.—Telegrafian de Roma que el Gobierno alemán ha publicado un informe del comandante del Estado mayor general, diciendo que las tropas germanas habían avanzado hasta Meaux y Montmorency, logrando gran desíos; pero que la ofensiva de los aliados les obligó a repliegarse.

Manifestaciones de Lema

Dos noticias

Madrid, 14.—El ministro de Estado facilitó hoy a los periodistas las siguientes noticias:

La prensa de Viena dice que las tropas austriacas han obtenido una victoria sobre los rusos en la carretera de Gredeck, a veinte kilómetros de Lemberg.

También dice que el ala izquierda del ejército austriaco que opera de Barcoska a Lublin, se ha repliegado.

Informes oficiales

Inglés

Madrid, 14.—Telegrafian de Londres que el Boletín del ministerio de la Guerra publica un comunicado de general French, sobre las operaciones verificadas en Francia.

Confirma las partes oficiales francesas y menciona las pérdidas sufridas.

Jabón Oleina

Jabón pinta azul

Jabón pinta castaña

Jabón Cantabria

Jabón Vasconia

Jabón Estrella del Norte

Los jabones Cantabria, Vasconia y Estrella del Norte, en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son aptos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizariturri y Bezots. San Sebastián.

Representante: D. Juan Antonio Martínez. Reyes Católicos, 2. Almería.

Glicerina, Silicato, Cola resina, Aceites de semillas, Tortas de Coco

Lejía, Estearina

Jabón Estrella del Norte

Se convoca a los profesores de primera enseñanza, públicos y privados, de esta ciudad, a los alumnos del Magisterio, a su

Últimos telegramas

Turquía

Amiga de Alemania

Madrid, 14.—Artículos de Londres que el embajador de Inglaterra en Constantino pliega comunica el temor de la intervención de Turquía a favor de Alemania.

Sábese que la Triple Entente había declarado su conformidad con la abolición de las capitulaciones, a condición de que Turquía permanezca neutral.

Se dice que Turquía ha contestado que su neutralidad no la vende, y un decreto imperial ha anulado las capitulaciones para el porvenir.

Informes oficiales

Rusos

Madrid, 14.—Participan de San Petersburgo que un comunicado del Estado mayor explica las operaciones realizadas por los rusos en la Gálitzia y la Prusia Oriental.

Señala que el ejército del general Rennenkampf tuvo que detenerse en los primeros días de Septiembre en la línea de Gergame a Livian, y dice que los alemanes tomaron el día 7 la ofensiva, ejecutando movimientos de gran extensión en la frontera rusa, cuando era accidentadísimo y estaba lleno de lagos y marismas.

Los rusos, asegurados de su superioridad numérica, emprendieron activas operaciones sobre ciertos puntos, para contrarrestar la ofensiva alemana.

Los combates continúan en toda la línea.

Última hora

En Gobernación

Madrid,

Las piezas de artillería y sus proyectiles

Con motivo de haber empleado los elementos unos modernos obuses para batir las fuentes de Lieja y Namur, hemos tenido ocasión de advertir que hay ideas erróneas respecto al significado del vocabulario artillero hoy en uso entre las personas que no tienen costumbre de manejarlo.

Este nos induce a dar una explicación sucinta del mismo, que si bien resuena tarda necesaria para la mayoría de nuestros lectores, otros hallarán en ella una aclaración de conceptos que no pueden serles familiares, puesto que rara vez se les ofrece ocasión de usarlos.

Siendo nuestro objeto vulgarizar dichas denominaciones, hemos de huir de todo tecnicismo, que cumpliría lo que deseamos acá.

Nomenclatura antigua

En los tiempos más remotos en que las piezas de artillería tenían sus ánimas lisas, se clasificaban éstas en tres clases, cuyas diferencias estaban perfectamente definidas: cañones, obuses y morteros.

Los cañones eran más o menos largos y disparaban solamente «balas» esféricas macizas y «botes de metralla», por pañuelos de elevación.

Los obuses usaban proyectiles huecos con carga interior y «polos», que se llaman y se siguen llamando «granadas».

Los «morteros» eran piezas de ánima muy corta y tiraban «bombaras» por grandes ángulos de elevación.

No habrá, pues, forma de confundir unes piezas con otras.

El rayado.—Proyectiles ovalados

Al rayarse las ánimas de las piezas para cometer a los proyectiles un movimiento de rotación que mejorase su trayectoria, desaparecieron las «balas lisas», y las granadas tomaron la forma cilíndro-oval que aun conservan, poniéndoseles unos salientes llamados «estopones» que, al tocar las rayas, hacen girar el proyectil.

Entonces, cañones y obuses quedaron igualados en cuanto al proyectil que disparaban, diferenciándose solamente en que los segundos eran algo más cortos que los primeros, en igualdad de calibre.

Los morteros aún siguieron empleándose para el tiro por grandes ángulos de elevación.

La retrocarga

Vino después el cargar las piezas por la culata, desapareciendo entonces los tornos de las granadas, las cuales tomaban el rayado de las ánimas por medio de una envuelta de plomo, y más tarde por unas bandas de cobre que, tritocadas, se arrollan metálicas más blandas que el acero, caídas a la presión de los gases y obligaban a girar el proyectil.

Este progreso y otros posteriores dejaron ya perfectamente marcada la división de las piezas en dos grandes grupos: «cañones» y «obuses».

Los primeros, para el tiro directo, y los segundos, para el fuego curvo por grandes ángulos de elevación.

Los morteros desaparecieron de hecho; sin embargo, se conserva esta denominación para algunas piezas muy cortas, que no son otra cosa que verdaderos obuses de pequeña extensión de ánima, para disparar grandes proyectiles por el mayor ángulo posible, ganando la fuerza viva que se pierde, por la poca velocidad de aquéllos, con la que adquieren al caer desde elevadas alturas.

Piezas corrientes de campaña

El cañón, generalmente usado, tiene un calibre de siete a ocho centímetros.

Se emplea, además, un obús ligero de diez centímetros, que tiene iguales condiciones de movilidad que los cañones.

En Alemania hay una batería de estos obuses por cada tres de cañones.

Hay cañones especiales y más manejables para las baterías de montaña y para las de caballo, que acompañan a la caballería en sus excursiones.

Esta artillería de campaña se reforzada por otra que se denomina «pesada» o de posición.

Su pieza principal es un obús de 15 centímetros; pero también se llevan cañones de 10 y de 12.

Oros de 15 centímetros y los morteros de 21 se emplean para batir puntos fortificados y constituyen la artillería de ejército.

Los japoneses llevaron ya a Puerto Arturo morteros de 28 centímetros, y se afirma que los alemanes han usado en Li-ja un obús de 26 con enormes granadas.

Los proyectiles

Todos los que disparan los cañones, los obuses y los impropiamente llamados morteros se comprenden bajo la denominación genérica de «granadas», en francés, «obus».

Volvemos a advertir, aunque ya lo hicimos, que es preciso no confundir el traducción, como es muy frecuente. «Obus» significa granada, proyectil.

La pieza que en español se llama obús la designan los franceses con el nombre de «obusier».

Las granadas tienen dos objetos principales: demoler obstáculos naturales o artificiales y borrar tropas.

Para el primero, se emplean las que aquí llamamos «rompedoras» que vienen llenas de altos explosivos en la mayor cantidad posible. Sus efectos se esperan, más bien que del choque, de la terrible explosión de gases producida por el citado explosivo.

Para borrar tropas se usan granadas rellenas de pequeñas balines, los cuales, al romper la envoltura que los contiene, siguen su marcha, en virtud de la fuerza viva que van adquiriendo, y caen como una lluvia sobre el objetivo batido.

Estos proyectiles se llaman «granadas de metal», y también «shrapnel», nombre del artillero inglés que las ideó primero.

Dicha palabra se pronuncia vulgarmente «shrapnel», aunque las letras que la forman se dicen así en inglés ni en español.

Calibre y longitud de las piezas

Cuando estas eran lisas se medían por el diámetro de la boca, en los cañones, y por el diámetro de la boca, en polgadas, en los obuses y morteros.

Un cañón de 24 era el que tiraba una bala de 24 libras; obús de cuatro el que tiraba una bala de igual número de libras.

Hoy se aprecian todos los cañones en centímetros o milímetros. Así se dice: cañón de 300, obús de 105 o de 105.

La longitud total de las piezas, contada desde el punto de la culata a la boca, se indica en cañones.

La medida de 60 cañones quiere decir que

por 50. La abreviatura de esta designación es L. 50 o L. 45, etc.

Un cañón de 30 y de 45 calibres de largo, tiene 18 m. tres y 725 milímetros.

Uno de 15 centímetros de 50 calibres, alcanza la longitud de siete metros y medio.

Las granadas también se miden por calibres para su longitud.

Una de 10 centímetros y de tres calibres y medio tiene 35 centímetros de altura.

Los pesos de las granadas de los grandes cañones de costa y Marina exceden hoy a límites que se creyeron irrebatibles.

El célebre cañón de 100 torreadas que montaron el «Dulcir» y el «Dandolo» italiano, y del cual hay dos ejemplares en Gibraltar, tenía 40 centímetros de calibre y disparsa un proyectil de 500 kilogramos.

Hay los cañones de 343 del «Lidur», «Queen Mary», «Princesa Real» y «Tigre», acorazados rápidos de Inglaterra, tiran una granada de 600 kilogramos.

NOTICIAS GENERALES

Movimiento carcelario

Ayer ingresaron en la cárcel José Sánchez Valverde, Domingo Enrique Vallejo y Eusebio Gómez Moya.

Quedaron recluidos anche en dicho establecimiento 37 hombres y 2 mujeres.

Circular

El gobernador civil ha dirigido una circular a varios alcaldes de la provincia, interesándoles remitir las actas certificadas de la constitución de los Ayuntamientos.

Las actas deben enviarlas en el plazo de diez días.

Propuestas de multas

La cuarta división de ferrocarriles ha propuesto al gobernador civil la imposición de dos multas de quinientos pesetas a la compañía del Sur, por deficiencias en el servicio.

Chofer

Don Julio Martínez Uroz ha solicitado el examen previo para guiar automóviles por las carreteras de España.

Los repatriados

La suscripción abierta para socorrer a los repatriados españoles faltos de recursos asciende ya a 1.561'04 pesetas.

La suscripción continúa abierta en el Gobierno civil.

Aviso

El vapor *Infanta Isabel*, de la compañía de Piñollos, que saldrá de este puerto el día 24 del actual, admite carga para Montevideo y Buenos Aires.

Es preciso comprometer las cabidas con la necesaria anticipación con su consignatario don Luis Gay Padilla.

Plazo que termina

Según tememos anunciatado en números anteriores, hoy expira el plazo de la reclamación voluntaria del impuesto de cédulas personales de esta capital.

Muy en breve aparecerá en el Boletín Oficial el edicto de la alcaldía declarando incursos en el único grado de apremio a los contribuyentes morosos.

Casa en venta

Se vende una linda casa de planta baja, situada en la calle de Hércules número 10, esquina de la del Matadero, de esta capital.

Para informes, don Manuel Navarro, calle del Cid número 6.

Almeneda

Por ausentarse su dueño de esta población se venden muebles en la calle Valero Piñera número 1. Pueden verse todos los días de tres a seis.

Academia de Bellas Artes

Enseñanzas gratuitas Quedan abiertas en este importante Centro de cultura desde el 15 de los corrientes hasta el 10 de Octubre, las matrículas generales gratuitas y las especiales para señoras y alumnos en las tres secciones de Pintura, Conservatorio de música y declamación.

Las horas de inscripción son de 11 a 1 la mañana y de 7 a 9 noche.

Un lesionado

Ayer ingresó en el hospital provincial el pescador Rafael García Palomo, levemente lesionado.

Las lesiones que sufrió se las produjo al caer de un bote en el momento de barajar en la playa de la Gattrofa.

La prontitud con que varios compañeros le auxiliaron, evitó que el accidente hubiera evolucionado con caracteres más graves.

A cinco kilómetros de Almería

Carretera de Granada, se venden siete tablas de tierra con perris y un buen albero.

Tiene noria y regable con el cauce de San Isidoro.

En Huercal, caña de Almería, darán razón.

Se vende

Un arte de noria con arbolote de hierro en buen estado y barato. Dara razón Francisco Blanes Martínez, herrero, en los Molinos de Vientu, frente al jardín de Orozco.

Traspaso

Se traslaza un buen establecimiento de bebidas, situado en uno de los mejores sitios de la ciudad.

Darán razón, en la calle Real número 45.

Despacho.

Clases de derecho

Profesor: Doctor D. Eulogio Romero del Castillo.

Plaza de Balmes número 2.

Visita regia

Acaba de llegar la reina de la carretera y de la plaza, como la llaman los buenos aficionados a la sólida, ligera y elegante bicicleta «FRANCAISE DIAMANT».

Venta al contado y a plazos: Representante exclusivo, Antonio Márquez Flores, Conde Ofalia, (al lado de Correos) número 21.—Almería.

Servicio entre Almería y Gránada

La línea de vapores «Tintor», que regularizó el servicio en la misma forma que lo venía haciendo, con salida de Almería a Gránada todos los jueves; como igualmente el precio del pasaje, o sea, en primera clase, 40 pesetas y en tercera 15.

Merece toda clase de simpatías esta medida tomada por dicha Compañía, por recesar en beneficio de la clase trabajadora que deseas trasladarse a Argelia.

Novelas escogidas de varias autoras

Victimas y verdugos, cuadros de la Revolución francesa, dos tomos, por Gabino Tejado, 2'50. Los novios, de Manzoni, traducción por Gabino Tejado, 2'50. La gran amiga, por Pierre L'Amirte, 1'25; El monarca de Jesús, por Aurora Lister, 25. Raquel

novela escrita en alemán por Conrad de Bolanden, 1'25. El médico de la aldea, por Gabino Tejado, 1'50. La mujer fuerte, por idem, 1'25. Natalie, 1'25. Matrimonio civil, novela de costumbres por Polo y Peñol y Trubet, 2'00. Realidades, por José Vallat Sabater, 3'00. Venta en esta administración.

Novelas de utilidad

Obras de la insignie escritora doña Isabel Cheix y Martínez que se venden en esta Administración.

Historia de Santa Teresa, pesetas 8'00; Los siete pecados capitales, 1'00; Romancero de don Pedro I de Castilla, 1'50; Dolores de la Santísima Virgen, poemas premiados por la Academia bibliográfico-mariña de Lérida, 1'00; Ejercicio piadoso de las Jornadas de la Santísima Virgen, 0'50; Zerato infantil.—Magdalena, drama en un acto, 0'50; La vuelta de Tobías, cuadro bíblico en un acto, 0'50; Villancicos y fervorines para ser cantados en las jornadas de la Santísima Virgen, 0'25; Estrella del Mar, historia de la Santísima Virgen, 1'00.

Agua subterránea

Cuantos pretendan sumergir AGUAS SUBTERRÁNEAS, deben leer el libro del célebre geólogo señor García Muñoz, titulado «Observaciones prácticas sobre Hidrología subterránea. Investigación de las aguas ocultas—Antiguas y nuevas teorías—Experimentos de hidroscopia», que se vende en las principales librerías el precio de dos pesetas.

Be ocasión

Se vende en esta Administración la obra «El mártir de Cuba», Ilmo. señor don José Orberá y Carrillo, Obispado de Almería.

Precio: 10 pesetas ejemplar.

También se vende en esta Administración, la «Guía completa de la guerra europea en 1914», ilustradamente editada, 3'50 pesetas.

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Buques admitidos

Vapor danés «Vestar», procedente de Newcastle, con cargamento de carbón para este puerto.

Buques despachados

Vapor español «Sagunto», para Melilla, con carga general y pasajeros.

—Lad idem «Vencedor», para Alicante, en la otra.

Audiencia y Juzgados

¡Aqua!!

Elevaciones económicas a todas las alturas por medio de los nuevos Motores tipo

AGRÍCOLA

de la acreditada casa PIZZALA Y CRORY, funcionando con productos mucho más baratos que la gasolina, como el CARBUROL y otros

El tipo AGRÍCOLA es el Motor más sencillo de manejo (sin necesitarse maquinista); el más fuerte por la calidad superiorísima de sus materiales; el más seguro en su marcha a pocas revoluciones

Instalaciones entregadas marchando. ¡Asombrosos rendimientos por poco dinero!

Facilidades para el pago

Más de 5.000 Instalaciones hechas en España! ¡Más de 60 hechas en esta región!

Pidase la lista especial. - Catálogos, presupuestos e informes gratis por el trío concessionario.

HERRERA :: ALMACÉN DE MAQUINARIA :: Conde de Ofalia, 12. - ALMERIA

La casa de esta región más antigua e importante en su ramo

Fábrica de pavimentos hidráulicos

Grandes existencias disponibles. Pídanse catálogos y consultense precios

Zócalos, Balastradas, Balconajes, Portadas y Escaleras de granito pulimentado y de cemento armado

Tuberías y depósitos de cemento armado para conducción y retención de aguas

Miradores de granito y de cemento liso. - Pídanse precios

LOSA REFRACTARIA PARA HORNILLAS

Azulejos artísticos de pais y extranjeros, para decorados
CEMENTOS DE TODAS CLASES

VIUDA DE PEDRO ALEMAN

DESPACHO, GRANADA 90 y 92

Nueva Clínica Dental

La mejor provista de aparatos modernos, dirigida por el reputado Profesor Odontólogo, de la Facultad de Medicina de Madrid

SR. SANTANDRÉU

En esta Clínica se hace la curación de toda clase de enfermedades de la boca, sin causar al paciente la más pequeña molestia.

Dentaduras y dientes artificiales de todos sistemas, bajo la más sólida garantía y absoluta perfección en los trabajos, en platino, oro y cauchon.

Empastes y platinaciones en porcelanas, de colores idénticos al natural; coronas y puentes sistemas americanos, y cuantos adelantos pueden conocerse hasta el día.

El Director de dicha Clínica, con el fin de ofrecer a su numeroso cliente todo género de comodidades, se ha provisto de modernísimos aparatos eléctricos, para practicar tomas las operaciones; no dudando, que dadas las inmejorables condiciones de higiene y confort de dicho gabinete, merecerá la satisfacción de verse honrado por tan ilustrado público.

Almería, Castellar núm. 10

Consultar: de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 tarde.

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Medicinas para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Habiéndose estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Menta, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.

Paquete, 50 céntimos

Venta en Almería: Farmacia del DR. VIVAS PÉREZ

Academia Politécnica

11, Plaza de la Virgen del Mar, 11.

Preparación completa para ingreso en carreras especiales por competente profesorado civil y militar

Las clases darán comienzo el día 1 de Septiembre, siendo especiales y separadas las de preparación para carreras militares

Informes y reglamentos los facilitará en su domicilio, Campomanes 2, pral., el Director D. ANDRES CLARES, Capitán de Infantería.

Se admiten alumnos internos

No más purgas

Supositorios VICTORIA

á la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desatar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción osmética y descontracturante, y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los Supositorios VICTORIA. Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Almería: DR. VIVAS PÉREZ

Imprenta católica LA INDEPENDENCIA

Beloy, 2. - ALMERIA

Tipos de los filtinos y más elegantes modelos
Maquinaria para toda clase de trabajos

Confección esmerada de documentos oficiales y comerciales, tarjetas, membrete, libros, facturas, memorandums, cajetillas, trabajos de fantasía, recordatorios, especialidad en relieves, y en general, todo lo concerniente a las Artes Gráficas.

Instalaciones para riegos y toda clase de industrias

Motores Vellino

Bruch, 127.-BARCELONA

Presupuestos gratis

Para informes y referencias, dirigirse a

D. Antonio Márquez Flores

Conde de Ofalia, 24.-ALMERIA



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

Corredores de frutas

Established s en 1868

I. Tas Ezn

Amsterdam

Felix Cohen

Rotterdam

Referencias: Hijo Ricardo Giménez, Sociedad en Cta.

ANTISEPTICO VEGETAL

RISHI

Maravilloso específico para cura radical de la DIABETES

Caja de 50 discos, 9 pesetas

Depositorio general

JOSE LUCAS SALMERON

Granada 43.-ALMERIA

EXIGID

en los sifones de agua de Salta el precesto de estar elaborados con ácido carbónico natural de manzanil y agua filtrada.

Precio a domicilio, 20 céntimos sifón de un litro, y en la bodega 15 céntimos.

Bodega del Patio, Real 44

Teléfono 52

Doña Juana Navarro construye cajas medicinales para el descenso de la matriz, o aparatos para las quibadas de inglo y ombligo y fejas cortas para reducción de vientre. Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante.

Conde Ofalia 26 (junto al correo).

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de soda purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Caja: 0'50 pesas.

Solución Benedicto

de glicerol-fosfato de cal con CREOSOTAL Tuberculosis, catarrus crónicos, bronquitis y debilidad general.

Frasco, 2'50 pesas.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid

V-nts: Principales farmacias de España.

En Almería: J. J. Vivas Pérez. En Cuevas de Vera.

Nicolás de Sola. En Granada: Pedro Antonio Sánchez

Préstamos sobre minerales

Capitales extranjeros

Interés anual del 4 al 6 % anual

Comisión: 1'50 % por una sola vez

Gastos inspección a cargo de los propietarios

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzini

Calle de Montizábal, núm. 28, pral.-BARCELONA

CHOCOLATES DE QUINTIN RUIZ DE GAURA

Vitoria (Alava)

Envíos a todas partes

Agentes

Se necesitan en la capital y pueblos de cabeza de partido. Inútil presentación sin acompañar referencias y saldo para su contratación. Lista de Correos, Patente número 57 653.

Las canas

desaparecen usando el Agua Argentina. La mejor que se conoce. Use un solo frasco. Pre 10, P. es. 3.50.

Dáspido: Dr. José Romero. Príncipe 37, ALMERIA.

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

BALSAMO VICTORIA

que a base de Mesotán, Menta, Alcanfor, Cocaína y Salicílico de Melilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta

é fija para conseguir el efecto inmediato.

Precio, dos pesetas. - Depósito en Almería, Farmacia del Dr. VIVAS PÉREZ.

Velas de cera para el culto

Calidades litúrgicas garantizadas

Marcas registradas:

"MAXIMA"

Para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pasqual

"NOTABILIS"

Para las demás velas del Altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, hasta el principio al fin, con la misma igualdad y limpidez que las más excelentes velas.

ENVIOS A ULTRAMAR

Fabricante: QUINTIN RUIZ DE GAURA

VITORIA (España)

COLEGIO DE SAN FERNANDO

PRIMERA ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR EL MAESTRO SUPERIOR,

DON FERNANDO PERALTA VALDIVIA

Calle de la Infanta, núm. 5.

Para carteros

Se venden en esta Administración:

Librertas para giro postal, valores y certificados

0'30 PESETAS